

汇聚新乡贤力量 助力乡村振兴

实习生 徐露清

核心提示

8月7日，浙江省新乡贤工作推进会在台州召开，社会各界对“新乡贤”的关注再掀热潮。

从2016年，“十三五”规划纲要首次提出培育新乡贤文化，到2018年，中央一号文件全面部署实施乡村振兴战略，把“积极发挥新乡贤作用”写入其中，5年来，浙江省已先于全国探索形成了以乡村振兴为背景，党委统一领导，统战部门牵头协调，组织、宣传、农业农村等有关方面各司其责的工作格局。据不完全统计，目前全省各地已联系新乡贤达40万名。

那么在全省新乡贤工作火热推进的大背景下，宁波市新乡贤工作成果如何？未来推进如何走？日前，在由甬商总会、市社科院、东南商报联合主办的12A财经沙龙上，各界人士就这些话题进行了热烈交流。

宁波新乡贤工作初见成效

2019年，宁波市各乡镇（街道）按照有组织、有活动、有场所、有机制、有品牌的“五有”标准，积极推进新乡贤联谊组织建设，并分门别类建立动态管理的乡贤名录和在外人才信息库。截至去年年底，各级新乡贤人数超过6万名，所有乡镇（街道）都开展了新乡贤工作。

据市委统战部综合处介绍，当前，新乡贤正在产业振兴、乡村文化传承、生态宜居、公益慈善和基层治理等方面发挥积极作用，一批特色各异的乡贤示范乡镇、示范村也初见成效。

以促进乡村产业振兴方面为例，象山县沙塘静湾、朝山暮海民宿投资人聂文华在乡村一产因耕地短缺、亩产走低而日渐衰落趋势下，把目光瞄准了乡村三产承接城市溢出需求的巨大潜力，2017年来到背有靠、前有罩、地理优越的象山县沙塘湾，承包了20户农户房屋用作民宿开发，预计承保20年总投入1000万元。

如今，沙塘湾一期和二期已开发民宿房间超过60个。在沙塘湾民宿开发的成功经验上，去年下半年，聂文华又在黄沙村，用“2.0版”的乡贤回乡合作模式，对6幢闲置房屋进行了装修，今年7月1日营业以来，仅七八两月，已实现产值超过50万元。在黄沙村民宿的开发中，20多位乡贤筹资约400万元，占股80%，聂文华占股20%，作为投资人带资管理，乡贤们共同希望，通过发展民宿经济把乡村资源带旺。

“小孩需要感受乡村田园，青年人有度假需

求，中老年人有康养需求，城市对乡村的溢出需求明显，而民宿经济是一个重要的载体。”聂文华说，“以前乡村发展一产的时候，是把东西卖出去，现在发展三产，是把人引进来，吃完消费完，还能带特产回去，把一产生产成果就地转化。”

聂文华说，随着乡村民宿的开发，原本鲜有外来人的村里重新有了活力，原本羡慕高收入进城打工的人选择留在了村里，原本还依赖现金交易的小卖部设置了扫码付款，原本还不通道路和水电的村子倒推政府实现了“三通”、加强了基建，甚至还出现了风靡网络的网红打卡点。

和象山县沙塘湾、黄沙村借力乡贤发展民宿经济不同，宁海县岔路镇和海曙区横街镇万华村在乡贤的出谋划策和亲自带领下，因地制宜走出了各自的新型农业发展道路。

今年年初，出身宁海的宁波宁深汇置业公司董事长、深圳宁波商会副会长娄武永和中煤厚持（北京）资本管理有限公司总经理助理娄起华父子俩，回乡收购了以优良肉质著称却因经营不善濒临灭绝的宁海岔路黑猪，从地产业又做回了曾经在广东创业时的“老本行”。短短几个月，黑猪存量已经从之前的不足200头恢复到现在的1700头。

娄起华说，收购岔路黑猪想的不仅是赚钱，更想在宁海做件事。当前，他们将科技引进乡村，正在岔路镇筹建一个年产1万头的智能化省级种猪场，将实现智能喂养、智能冲洗、智能排粪，预计建成后年产能突破10万头，公司业务将覆盖育种、生产、屠宰、食品加工等全链条。

而海曙区横街镇万华村由原徐王、朱都敦、象南三个村合并而来，总面积4.5平方公里，有2160亩土地和近1000亩池塘水线，虽然先天优势良好，但一直弊病不少。凹凸重工董事长朱剑君成为万华村村支书后，坚持“以农为主”，探索发展叠加型农业，并且借鉴凹凸重工的成功经验，专注形成“差异化”，引进中国农业大学等先进农业技术，试验种植了雪桃、红李、黑柿子等周边雷同性低的水果品种和白芍、白牡丹、金丝菊等兼具观赏价值和药用价值的花卉品种，并计划穿插种植更多中药。

朱剑君说：“有情怀的人，就要做有情怀的事。我们就是要做到月月花开，四季果香，左手万花，右手万华，以此来吸引投资、吸引创业。”

再例如，产业先天不足但文化源远流长的海曙区洞桥镇沙港村则提供了乡贤助力文化传承和公益慈善的“沙港范本”。

沙港村是宁波、舟山两地全姓的发源地，也是浙东学派重要代表全祖望的故乡，有1000多年的历史。早年，沙港村最出名的是八戒西瓜，但西瓜种植对土壤的特殊要求，导致时间长了，西瓜的品质不断下降。于是从2015年开始，沙港村开始大力挖掘自己的文化资源，通过修宗谱、举办文化节、成立宁波名人研究院沙港分馆等契机，不仅让村民更了解自己的文化本源，更成功汇聚了100多位乡贤参与其中，用文化搭建平台，用文化凝聚人心，用文化促进经济。而以此团结产生的沙港乡贤会又把能量扩散到了慰问老人、补助残疾人、扶持困难户、奖励大学生等等更广的乡村公益事业领域。